

“换房旅游”碰到问题怎么办？要建立可操作的保障制度—— 身份核实 自我约束 有事追究

国庆 换房 旅游系列报道 | 3

在国外发展得如火如荼的“换房旅游”，搬到国内却遇到了种种障碍：换房之前，网站上对方的个人信息无法核对；一旦出现问题，又因缺少第三方的监管，陷入投诉无门的窘境。业内人士指出，要让“水土不服”的换房旅游“入乡随俗”，必须有一个可操作的制度作为保障，不能把美好的期望都寄托在“良心”上。

俱乐部“监管”

成立于去年国庆黄金周前的绿叶换房度假俱乐部，是国内首个采用严格认证体系的实体换房俱乐部。至今已经吸引了17000多名会员，在1年内完成成交换房近7000次，其中自住房会员570多名，完成交换房近300次。会员以29到35岁的白领为主要群体，覆盖近60

个主要城市。

俱乐部负责人林杰说，与仅仅提供信息展示平台的换房网站相比，换房俱乐部揽下了许多“份外事”——

身份认证：简单在网上注册一下不作数，必须提交真实的身份证件和户口簿复印件以及会员照片，通过和公安系统联网的身份证件认证体系进行核查。

签订协议：自住房家庭换房前都要签订协议，明确卫生、家务、寝具厨餐具使用等。举例来说，双方如果不能当面互换钥匙，可以把备用钥匙交给当地俱乐部办事处，工作人员签收后放入信封密封，会员在封条上签字，换房对象凭身份证件领取；换房结束前，双方要全面清洁房屋，把所有东西恢复原状。

事后追究：回到家发现一片狼藉怎么办？保留现场，2个小时内打电话给俱乐部，授权对方拍照检

查。换房后会员反馈评价有严格的评分体系，违反约定者除了承担全部责任外还面临信用污点记录。

程序过于复杂

换房俱乐部的操作模式值得借鉴，但要想完全复制这类模式，并不容易。

首先，绿叶换房俱乐部隶属于酒店式服务公寓连锁机构。虽然会员须缴纳一定的会费，但1年来，俱乐部尚未到达盈利的规模。

其次，老百姓对安全换房的认识不够，往往会被复杂的程序“吓退”。接受记者采访的俱乐部会员都表示，今后不把“换房旅游”作为唯一的旅游方式，关键原因就是程序“复杂”。“事先要花费大量时间沟通，要签协议，如果我急着要出游，或者出游时间很短，这种方式就不合适，也不合算。”想扭转大众对“换房俱乐部”的认识，还需要一段时间。

两地老人换房

国外，有两大人群是换房旅游的主力军——教师和退休后的老人。绿叶换房度假俱乐部目前已经有教师会员约90名，但60岁以上的老年会员暂时还没有。

复旦大学旅游系副教授沈祖祥表示，他个人最提倡退休老人参与换房旅游。鉴于目前安全换房操作起来比较复杂，对老年人来说，更适合节奏较慢的度假式换房旅游，在别人家中住上一两个月，享受异地的居家氛围。沈教授透露，本市一些街道的社区服务中心已经尝试了这样的操作模式，“以街道为单位，与西安、成都、大连等大城市的街道结对子，安排两地老人互换生活。”安全换房，关键是要纳入一个规范的体系，如果街道或老年协会能参与其中，老年人的换房旅游就有了保障。记者 徐轶汝

突发
新鲜
感人
事

962288

E-mail:xwrx@wxjt.com.cn
MSN:xwrx@hotmail.com
传真:62672491
线索一旦采用即付酬金

男孩落水青年相救不留姓名婉拒酬谢

本报讯（记者 王勤俭）昨天中午11时许，一名男孩在河边玩耍时，不慎掉入河里，幸亏被一位过路的男青年救起。

当时，几名小孩在浦东新区张江镇附近的殷家浜处玩耍，突然一名五六岁的男孩失足掉入河里，小伙伴们吓得不知所措。此时，一名过路的男青年见状，连衣服也来不及脱，迅即跳入河中，向落水的男孩方向游去。那名男孩当场获救。

落水的男孩家长闻讯赶来后，要酬谢那名热心相救的男青年，遭其婉拒。离开时，男青年连姓名、住址也不肯留下。

搬进新居仅三天 擦窗不慎坠楼亡

本报讯（记者 乐梦融）昨天上午，一名刚刚乔迁新居的男主人在擦窗时，不慎从7楼坠下，当场殒命。

惨剧发生在上午9时45分。这户人家迁入光复西路2077弄内的新居仅仅3天，男主人年近60。目击者金先生回忆，事发前屋主正垫高了凳子，整个身体撑在阳台上擦玻璃。身边还留有水桶和旧报纸等洗刷用品。男子坠楼后不省人事，周围群众赶忙报警求援。120急救队赶到现场，男子已停止心跳。正在房内睡觉的儿子听闻噩耗，悲痛欲绝。周围邻居也纷纷叹息。

962288 新闻追踪>>

为无证摊贩“站岗” 一协管员受处分

本报讯（通讯员 马智行 记者 孙云）9月10日，本报A10版报道永寿路上的协管员为无证摊贩“值班”一事，引起所属黄浦区市容协管办公室和外滩街道协管服务社高度重视。

当天，即召开城管分队全体协管员会议，对报道涉及的协管队员吴某违反劳动纪律的散漫行为提出严肃批评，责令其深刻检讨，宣布实行待岗三个月的处分，并通报全大队，以儆效尤，防止此类现象再次发生。

962288 热线专递>>

【快递货物无影踪】

昨晚8时：读者宋小姐反映，她的朋友通过申通快递于10月1日从南京寄货物给她，至今未收到。昨天上午她打电话询问，对方工作人员表示帮她查，但到了晚上却仍然没有回音。王勤俭 整理

上海国宾医疗中心

地址：西康路252号 电话：642473737

上海国宾医疗中心（2007）第01-09-07号有效期限至2008年1月8日止

海湾寝园

上海市一级公墓 认购

墓式多样化、服务个性化

环境公园化、墓型艺术化

电话：57120077 63137008

锦丽华酒宴放倒众宾客

这家酒店昨天起停业整顿

费先生是新娘的亲戚。据其称，在一道海鲜端上桌后，他察觉虾肉有异样，吃在嘴里感觉像豆腐。散席后，除费先生外，妻子和父母均感不适，陆续前往医院求诊。昨天向亲戚一打听，女方嘉宾内有7人有相同症状。

王先生是新郎的亲戚，吃完喜宴后，全家连夜赶往浦东新区人民医院输液。今晨，他和费先生不约而同地向本报反映了情况。王先生在医院遇到不少同病相怜的亲戚朋友，粗略估算“中招”的男方来宾约占四分之一。另有一群腹泻病友同时作证，他们也都参加了一场在锦丽华大酒店举办的酒宴。

记者联系了锦丽华大酒店，办公室值班人员张洁称经理正在处理这起食物中毒事件。张洁称就酒店掌握情况看，中毒人员不超过10人，酒店愿意承担医药费用。但记者从浦东新区人民医院肠道科了解到，24小时内仅这家医院就接待相关病人30人以上。

目前，浦东新区卫生、防疫等部门已介入调查，酒店从昨天起停业整顿。

本报讯（通讯员 王天亮 陈劲松 记者 江跃中）前天晚上，武警上海总队十支队担负此次国庆观灯执勤任务的官兵撤离执勤岗位。在为期4天的执勤中，他们不仅圆满完成了各项执勤任务，还帮助5名走散的孩子找到了家人，受到游客们的赞誉。

10月1日晚，排长张立兵带领4名战士在南京东路步行街路段执勤。8时10分，他们看见山西南路路口有一个女童坐在地上一边哭一边叫着妈妈。经过了解，得知小



“圈地”营业

这几天，晴朗的天气使申城的中外游人大幅度增长，到外滩观

光留影的游客也比平时多了几倍，让个体摄影点的生意忙得不亦乐乎。有些个体摄影点干脆将拍摄点“圈地”营业，这样的做法不仅影响

了游人的观光游览，而且与外滩风景区的整体风貌也不协调。有关部门应该管一管。

肖健 摄影报道

中信银行工作失误要客户“埋单”？ 这笔436元欠账有点冤

本报讯（记者 乐梦融）今年9月，读者陆先生向中国银行申请房贷被拒绝，理由是妻子张女士的资信有问题，欠中信银行的信用卡年费至今没还。夫妇俩疑惑地向本报反映，声明从来没有使用过这家银行的信用卡。

经过查证，2004年9月中旬中信银行曾派业务员到夫妇俩的工作单位推销信用卡，在未和张女士本人接洽的情况下，为其办理了申卡手续。之后，张女士却没有收到信用卡，亦无接到银行的确认电话。

陆先生心存不悦：银行方面不但没有向其致歉，工作失误还要客户“埋单”。陆先生认为，既然信件无法送达指定地址，银行还是应通

声称，曾把信用卡用挂号信寄出，结果“查无此人”，原址退还。

申请房贷被拒后，陆先生多次拨打银行客服热线，要求中信银行向放贷银行出具相关文件，证明欠费不是客户造成的。经过一番协商，银行同意出证明，但有前提条件：要么重新申办信用卡且消费5次，要么往指定账号内打入436元结欠。为了顺利购房，陆先生夫妇选择后者，结清欠账后，才收到了证明。

陆先生心存不悦：银行方面不但没有向其致歉，工作失误还要客户“埋单”。陆先生认为，既然信件无法送达指定地址，银行还是应通

过电话找到客户，说明情况。这次由于房贷才知道自家和银行有结欠，还差点影响到资信。如果年数再长些，是否需要支付更多不明不白的滞纳金？

中信银行信用卡部上海营销服务中心的负责人杨先生推测，张女士的单位物业没有把挂号信送交客户。杨先生同时强调，虽没有开卡但相应服务已经启动，由此要客户承担年费和滞纳金符合行规。而开卡前银行会电话确认，张女士不会没接到。客户如有疑义可拨打客服热线，本中心没有权限向其解释。

评论 07100410601

在灯火璀璨的夜晚，武警战士—— 为5名走散的孩子“站岗放哨”

家人终于被找到。

10月2日晚9时，班长易志军在执勤时，发现一名小男孩不停地在找人借手机。他走上去盘查，得知这个13岁小男孩叫陈准，和父母、姐姐一起到南京路游玩时不慎走散。小男孩只记得爸爸的电话号码，正在向过往游人借手机准备向

爸爸求救，不料其父手机关机。情急之下，易志军给小男孩父亲发送了两条短信，告诉他孩子在武警执勤官兵这里，很安全。半小时后，小男孩家人出现在他们面前，当一家人激动地紧紧相拥在一起时，易志军和战友们迈着整齐的步伐，消失在川流不息的人群中。